

科学家

他走上开拓新兴技术产业之路

——记中国科学院物理研究所研究员、三环 新材料公司总经理王震西

黄 兴 章

(物理研究所)

1985年底，在英国伯明翰市国家展览中心举行的技术市场展览会上，中国科学院推出4项“拳头产品”打入了国际市场。

一位客商看到其中的钕铁硼永磁材料的照片后，不禁惊呼道：“中国的进步真了不起，想不到中国还有这么好的高技术产品。”

研制这种新一代永磁材料的联合攻关组组长，就是1964年毕业于中国科学技术大学物理系的中科院物理所研究员王震西。人们称他是北京科学城里的“永磁王”。

永磁体是磁性材料的重要组成部分，它已广泛应用于汽车工



王震西在实验室

业、电机、家用电器、石轴化工、选矿、仪器仪表、核磁成像等许多领域。因此，提高永磁材料的性能和降低成本是国际上磁学科学工作者为之长期奋斗的战略目标。在自然界中，与过渡金属铁、钴、镍相仿，有很多稀土元素也具有强的磁性。60年代发明的第一代和随后发明的第二代稀土永磁材料——钐钴合金，已将磁体的磁能积从原来的10兆高奥一下提高到20兆高奥以上。但是，几乎所有性能较好的永磁材料，如铝镍钴、铁铬钴、钐钛都含有大量的稀缺昂贵的钴。铁，在地球上的含量是极其丰富的，其价格比钴要低100倍，而它的磁化强度却比钴要高，如果能用铁代替钴做成永磁材料，既可提高性能，又可降低价格，可谓一举两得！

1983年11月，日本首先宣布研制成钕铁硼永磁材料。以其磁能积高达40兆高奥而轰动了国际科学界。专家们一致认为，钕铁硼永磁材料是当代的“永磁王”，它有着美好的应用前景，必将对永磁材料的用户和生产厂带来巨大的吸引力。确实如此，仅宣布后的短短几个月，有关这方面的专利申请就有几十项。此后，所有的国际磁学会议和国际稀土会议无不谈及钕铁硼，而且还定期召开钕铁硼永磁体的专题国际学术会议。

仅三个月后，喜讯终于在北京科学城里传出了。1984年2月，《人民日报》、《光明日报》和《科学报》相继报道了以王震西为首的中国科学院钕铁硼攻关小组成功地研制出磁能积高达40兆高奥的钕铁硼永磁材料。钕铁硼永磁材料在中国首次问世。其性能与世界最高水平的日本实验室样品相同，把美国和欧洲甩到了后边。

1982年，国际上仅有美国、日本少数四、五个著名实验室在研究非晶态稀土-铁系合金永磁。王震西看到这些工作是以廉价的铁取代价格昂贵的战略物资钴，立即就作出决断，在国内着手进行非晶态永磁的研究，并使磁性达到了当时世界上实验室的高水平，为以后这个联合攻关项目奠定了基础。国内有关学者评价道：“王震西在磁性非晶态材料及稀土-过渡族合金磁性研究领域有坚实的基础”。是的，他20多年的科研生涯证明了这一点。

——他曾担任过物理所微波铁氧体材料及器件研究组组长，完成了我国最初一批磁控电子对抗器件；

——他在法国奈耳实验室工作期间，与法国有关专家合作，在非晶态 $DyCo_3$ 薄膜中，发现了一种新的发散型磁结构，被命名为“sperimaget”，成为非晶态材料磁结构的基本形式之一，已在国际上写入专著，并广为引用；

——他在国内积极创导非晶态物理和非晶态材料研究，组织了第一、二、三届全国非晶态物理学术会议，并主编了国内第一本《非晶态物理》专著，对发展我国非晶态领域的研究工作起了积极的推动作用，现被聘为国际非晶固体杂志的海外编委。

机遇是事业上成功的必要条件，然而机遇从来是垂青于有抱负、有准备的人。记得：1984年2月，一次偶然的机会，组内一位同事出差去上海，发现某化工厂有部份试产的廉价低纯度钕的富集钕铁合金，随即打电话到北京讲了这一情况，王震西认为，探索低纯钕的钕铁硼材料是刻不容缓的。于是迅速通知上海，要求把这种钕材料全部买下来。收到货后，攻关组人员马上投入试验，只花了几个月的时间，又研制成功性能更好、成本更低的钕铁硼材料。在中科院数理学部组织的全国40多个单位参加的鉴定会上，有关专家指出：“物理所和电子所研制成功的钕铁硼合金，实验室样品磁能积为40兆高奥以上，达到国际上先进水平，并结合我国国情对部分工艺做了改进，探索出一条工艺简便、适于国内生产、具有自己特色的新路子”。在研制过程中，他的拼搏精神向人们展示了一个道理：建立在远大理想上的路就在脚下，理想与坚韧的斗志紧密结合，才能执着向前，路就会延伸到成功的尽头。在攻关的日日夜夜里，他还担任着科技处处长，需要处理繁忙的具体事务，只得利用早餐或上班路上的时间，与攻关小组的同事碰头，商量一天的工作安排。中午和晚上，直至深夜，他就在实验室和大家一起工作。常常是一个人干两份工作，饭顾不上准点吃，劳累使他胃病复发……。然而，他更珍惜的是他的攻关项目——钕铁硼永磁材料的研究，更关心的是他的联合攻关小组。

攻关小组是由物理所和电子所搞磁性材料研究的同事组成的。1983年底，正当王震西酝酿组织两个所成立钕铁硼联合攻关小组的时候，电子所早已调整了该所的稀土永磁研制小组。组内有的成员已去地方厂搞协作，还有的调到其他组工作去了。他耐心去找这个所的领导说明研制钕铁硼永磁合金在国内、国际上的重大意义，电子所又决定恢复稀土永磁研制小组，并给予了必要的支持。当时电子所正在加固实验楼，实验设备都移到库房去了。寒冬腊月，他们因陋就简，在仓库里架上设备大干起来。同事们由此发议论道：“王震西真善于鼓动。听了他的话就感到他说的事非干不可，而且一定能干成”。王震西则说：“我们要真正的为国家干出

点事业，才算一辈子不白活！”

1985年，中科院院长周光召动员王震西出任中科院三环公司总经理，负责全院钕铁硼永磁材料的研究开发工作。此刻，王震西心潮起伏，思绪万千。他深切意识到，这是在改革中迅速崛起的一种事业的召唤，应该在科研的沃土上育出更加丰硕的经济之果。上任伊始，他制订了工作计划：

- 在国外寻找合资伙伴；
- 积极开拓钕铁硼永磁材料的国际市场；
- 引进先进的生产设备，扩大年产值；
- 抓紧钕铁硼永磁材料性能改进，加快开发利用。

目前，中科院三环新材料公司已面向国际市场，利用我国稀土优势生产的钕铁硼永磁材料，销售到美国、加拿大、英国、新加坡、香港等14个国家和地区。经外商检验与使用，质量可与美国、日本同类产品媲美，赢得了一致好评。使我国成为世界上少数几家钕铁硼的生产和供应商之一。仅1987年，就创汇50万美元。

对此，王震西兴奋地对笔者介绍道：“在钕铁硼实验室试制成功后，我们积极主动地转移新技术，及时推广到浙江宁波磁性材料厂，第二年就开始批量生产，并在国内10多个单位得到了应用，跨出了第一步。接着，我们在科学院、研究所和有关部门的大力支持下，与电工所、应化所等单位进一步联合，组成了三环新材料开发公司，积极向国外开拓市场和有关国家的厂商洽谈合作，经过一年多的艰苦努力，终于成功地将产品打入国际市场，为国家争得了荣誉并取得了经济效益。自1984年至今，从实验室到工厂，到进入国际市场，三年跨出三大步，这说明改变传统习惯和原有的旧观念，打破部门和学科的界限，通过多层次多途径的横向联合，充分发挥科学院的潜在优势，争时间，抢速度，就能搞出高质量、高水平的高技术新成果”。

这个公司已于去年第三季度从国外引进了国内第一条生产线，使年生产能力由不到5吨提高到30吨以上。并联合冶金部钢铁研究总院、电子部七五四厂等单位和美国、香港有关公司达成协议，将合资在我国天津开发区筹建年产200吨级钕铁硼生产基地，以形成更大规模的高技术外向型企业。同时，王震西正在积极联合国内数十家科研和企业单位筹建三环新材料开发集团，组织开发新材料、新技术和新工艺，创高技术名牌产品，增强在国际市场上的竞争能力。

在社会主义建设处于深化改革的新时代里，我们的国家需要更多的王震西式的人物去开拓新兴技术产业之路。